

Моя бабушка Ольга Ивановна (родилась в 1911 году недалеко от Барановичей) и дедушка Петр Адамович (родился в 1907 году в деревне Сычевичи, близ Радошковичей) познакомились начале 1930-х годов в Варшаве. Оба – выходцы из Западной Беларуси, находящейся в тот период истории на территории Польши. Бабушка Ольга после гражданской войны осталась сиротой, в Варшаву её забрала тетка. Дедушка Петр Кулина был из большой семьи, где росло семеро детей. Во время знакомства с Ольгой Петр служил в польской армии.

Поженившись после окончания службы деда, молодые стали жить в Сычевичах, на родине Петра Кулины.

После вхождения в 1939 году Западной Беларуси в состав Советского Союза и Белорусской ССР, дед вступил в коммунистическую партию и был назначен председателем Сычевичского сельского совета.

Мирная жизнь закончилась 22 июня 1941 года. Западным областям нашей Родины первым пришлось принимать удары вероломного противника. Уже 25 июня мой дед вместе с другими активистами Советской власти по доносу предателей, которые приветствовали приход фашистов, был схвачен. Через три дня, 28 июня 1941 года, моего деда Петра Кулину и двух его товарищей вывезли в лес и расстреляли. Деду было 34 года.

Фашисты сожгли деревню Сычевичи и дом Петра и Ольги. На руках у бабушки остались пятеро детей, сын и четыре дочки. Старшей дочери шёл седьмой год, младшей было всего несколько месяцев, моей маме исполнилось три года. Люди не оставили в беде, спрятали семью.

Потом моей бабушке с малыми детьми пришлось уйти в лес к партизанам, в отряд «Грозный». Началось время лишений, голода и холода, жизни в землянках.

После года скитаний по лесам бабушке с детьми удалось поселиться в Радошковичах. В городе не хватало еды, одежды, нечем было топить печь. Моя мама, которой в те годы было пять-шесть лет, с болью вспоминает те тяжелые времена. Чувство голода было постоянным, непрекращающимся, страх преследовал на каждом шагу, могли убить и тебя, и твоих родных. Но даже в таких нечеловеческих условиях Ольга Ивановна Кулина совершила поистине героический поступок: приютила еврейского мальчика Бориса Левитана.

*Из книги «Праведники народов мира Беларуси»:*

*Девятилетний Боря вместе со своей матерью бежал из Минского гетто. В дороге мать заболела и не смогла идти дальше, и мальчик был вынужден продолжить путь один.*

*Он добрался до дома Ольги Кулиной в Радошковичах. У Ольги Кулиной было пятеро своих детей, но, тем не менее, мальчик нашел в ее доме не только убежище, но и тепло, и заботу.*

*К счастью, матери Бориса удалось спастись и также найти убежище. Однако из-за болезни она не в состоянии была ухаживать за сыном даже после освобождения Белоруссии от немцев.*

*Борис остался в доме Ольги Кулиной и жил там до 1951 г.*

В 1995 году моей бабушке израильским институтом «Яд ва-Шем» за спасение евреев во время Холокоста было присвоено звание «Праведник народов мира». В 1996 году Посольстве Государства Израиль в Республике Беларусь в торжественной обстановке Ольге Ивановне Кулине была вручена памятная медаль.

Моя бабушка прожила тяжелую жизнь. После войны, чтобы поднять на ноги детей, ей приходилось браться за самую тяжелую работу, быть уборщицей, санитаркой. Все дети выросли, получили образование, создали свои семьи. Бабушка умерла в 1998 году, не дожив пяти дней до своего 87-летия.

А в память о дедушке в лесу, на том месте, где он был расстрелян, установлен памятник. Под вытянувшимися к небу соснами – огромный камень со словами на белорусском языке: «28 июня 1941 года на этом месте был зверски убит немецко-фашистскими захватчиками секретарь Сычевичского сельского совета Кулина Петр Адамович. Вечная слава патриоту!».